

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Саночкиной Анны Владимировны на тему
**"ОСОБЕННОСТИ САМОСОЗНАНИЯ МАТЕРЕЙ, ПРИМЕНЯЮЩИХ
НАСИЛИЕ ПО ОТНОШЕНИЮ К РЕБЕНКУ",**

представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 5.3.1 - Общая психология, психология личности, история
психологии (психологические науки)

Актуальность темы, выбранной А.В. Саночкиной для диссертационного исследования, не вызывает сомнений. Роль матери в формировании личности ребенка трудно переоценить. Жестокое обращение с ребенком со стороны матери всегда имеет негативные последствия, являясь причиной развития у ребенка психических расстройств, аффективных нарушений, предрасположенностью к совершению преступлений, а также склонностью к зависимости от наркотических средств и алкоголя. В современном обществе отношение к насилию матери по отношению к ребенку неоднозначно, поскольку некоторые формы физического насилия, а также психологическое насилие могут оцениваться как вполне допустимые, не вызывая общественного осуждения. В основе выбора форм взаимодействия матери с ребенком лежит ее самосознание. Однако в настоящее время в психологической науке отсутствуют работы, изучающие самосознание матерей, применяющих психологическое и физическое насилие по отношению к ребенку. В связи с этим А.В. Саночкина поставила целью своей работы изучение особенностей самосознания матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку.

В авторефере четко сформулированы цель, объект, предмет, гипотезы, задачи исследования, его методологические и теоретические основы, обоснованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость, положения, выносимые на защиту.

Автором проведен глубокий теоретический анализ по проблеме исследования, обобщены результаты исследований, посвященных изучению материнства. Представлен теоретический анализ проблемы самосознания личности, особое внимание уделено обобщению результатов исследования самосознания женщины-матери. Рассмотрена феноменология насилия родителей по отношению к ребенку, проведен ретроспективный анализ специфики его проявления. Автор приходит к выводу, что насилие матери над ребенком имеет целью установление власти и/или удовлетворение матерью своих потребностей. Данный вид взаимодействия причиняет ребенку психические и/или физические страдания и/или имеет негативные последствия для его развития. Таким образом, теоретический анализ позволил автору обосновать цель, задачи и гипотезу эмпирического исследования.

Во второй главе работы рассматриваются методические аспекты исследования, приводится описание программы эмпирического исследования, а также результатов исследования.

Полученные данные показывают, что 87,2 % опрошенных женщин хотя бы однократно применяли один из способов насилия по отношению к ребенку, а практически для половины матерей (51,6 %) насилие является сложившейся моделью поведения по отношению к ребенку. Психологическое насилие является превалирующим способом наказания, наиболее распространены такие его формы, как крик (применяют 70 % женщин), оскорблении (31,2 %) и угрозы оставить/бросить

(29,1 %). Характерными способами физического насилия являются шлепки по попе рукой/ремнем (30 %) и тряска (32,6 %).

Эмпирически установлены и описаны различия в самосознании матерей, применяющих и не применяющих насилие; определены маркеры насилия, представленные в самосознании матерей. Для матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку, ценность материнства носит декларативный характер, представления о себе как матери противоречивы, материнская позиция характеризуется ригидностью и ограниченностью. Матери, применяющие насилие по отношению к ребенку, характеризуются внутренней конфликтностью, отрицанием проблем и своей вины, зависмы от отношения окружающих. Для матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку, характерны: супроводство и непоследовательность мер воздействия, безразличное отношение к ребенку и его отвержение.

Анализ факторных структур самосознания женщин, применяющих и не применяющих насилие по отношению к ребенку, позволил выявить маркеры насилия, которые обнаруживаются в ее самосознании в виде симптомокомплекса: необъективные оценки результатов воспитательного воздействия – критичность по отношению к ребенку – неадекватный образ Я- отрицание собственных проблем – не взаимность отношений с ребенком.

Применение кластерного анализа с последующим факторным анализом позволило выделить и описать пять типов личности матерей. Каждый из этих типов отличается уникальной комбинацией содержательных характеристик самосознания матерей.

В работе эмпирически изучено влияние гармонизации самосознания на нивелирование применения матерью насилия по отношению к ребенку. В экспериментальной группе была реализована программа, направленная на гармонизацию самосознания женщин. Доказано, что гармонизация самосознания позволяет нивелировать применение матерью насилия по отношению к ребенку и обеспечивает формирование ценностных представлений о материнстве, ребенке и себе как матери, навыков саморегуляции, укрепление эмоциональных связей с ребенком и создание надежной привязанности.

Полученные результаты могут иметь практическую ценность при психологическом сопровождении матерей, применяющих психологическое и физическое насилие по отношению к ребенку, а также при организации психологической службы сопровождения семьи в рамках просветительской, консультационной, коррекционной деятельности. Прогностическая модель на основании характеристик самосознания позволяет диагностировать наличие/отсутствие риска применения насилия по отношению к ребенку.

Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений. Она определяется теоретическим анализом современных научных исследований в области проблемы научного анализа; использованием совокупности научно-обоснованных методов, соответствующих поставленным целям, задачам и предмету исследования; использованием валидного и надежного инструментария; использованием адекватных методов математической статистики и компьютерной обработки для оценки результатов эмпирической работы. Среди несомненных достоинств работы можно выделить использование на высоком уровне методов статистической обработки данных.

В целом по содержанию автореферата можно констатировать, что цель исследования достигнута, задачи решены, выдвинутые гипотезы подтверждены. Работа характеризуется логичностью построения, аргументированностью основных научных положений и выводов, а также четкостью изложения.

Диссертация Саночкиной Анны Владимировны на тему "Особенности самосознания матерей, применяющих насилие по отношению к ребенку" соответствует специальности 5.3.1 - Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки); требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор, Саночкина Анна Владимировна, достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 - Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Отзыв на автореферат подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом Калинкиной Евгенией Михайловной.

Доцент кафедры юридической психологии и педагогики
факультета психологии и пробации ВИПЭ ФСИН России,
кандидат психологических наук, доцент 
"06" марта 2024 г. Е.М. Калинкина

Сведения о составителе отзыва:

Калинкина Евгения Михайловна, кандидат психологических наук (19.00.07 - педагогическая психология), доцент, доцент кафедры юридической психологии и педагогики факультета психологии и пробации, федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний».

Контакты:

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования
«Вологодский институт права и экономики
Федеральной службы исполнения наказаний»
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д.2
Тел.: 89215389209

Адрес электронной почты: emkalinkina2010@rambler.ru

